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11 月 30 日 12 时 13 分，江泽民同志在上海因病离世。
江泽民同志在《上海交通大学学报》2008 年第 10 期上发表论文《新时期我国信息

技术产业的发展》，其中指出：

信息技术是科技创新的前沿领域，深刻改变着人类的生产生活方式，也是新军事变革的核心

驱动力；信息技术产业已成为国民经济的主导产业，成为国际竞争的战略制高点，也是促进可持

续发展的重要力量。

除此之外，他还发表过：《美国、加拿大电子工业考察报告》(1983 年 8 月 10 日)、《振兴我国电子工业》(1983 年 9 月 11 日)、《逐步

探索出一条中国式的电子工业发展之路》(1984 年 2 月 21 日)、《电子工业对外贸易及其发展方针》(1984 年 8 月 20 日)、《加快发展我国计算机工业》(1984 年 9 月 5

日)、《振兴电子工业, 促进四化建设》(1984 年 9 月 16 日)、《开创电子工业为四个现代化建设服务新局面》(1985 年 1 月 28 日)、《认真研究解决我国电子工业建设面临

的问题》(1985 年 6 月 1 日)、《我国电子工业发展战略问题》(1985 年 6 月 5 日)、《论世界电子信息产业发展的新特点和我国电子信息产业的发展战略问题》(1989 年

5 月 26 日)、《实现金融管理电子化》(1993 年 6 月 1 日)、《加快发展我国的信息技术和网络技术》(2000 年 3 月 3 日)、《在第十六届世界计算机大会开幕式上的讲话》

(2000 年 8 月 21 日)、《努力完成我军机械化和信息化建设的双重历史任务》(2000 年 12 月 11 日)、《推动我国信息网络快速健康发展》(2001 年 7 月 11 日)、《加快我

国的信息化建设》(2001 年 8 月 25 日)、《以信息化带动工业化, 以工业化促进信息化》(2002 年 11 月 8 日)、《建设信息化军队》(2002 年 12 月 27 日)、《努力把握微

电子、软件和计算机产业的技术主动权》(2006 年 12 月 10 日) 等报告、文章、论文。

江泽民同志活到老，学到老，在晚年仍然能像年轻人一样去研究信息产业甚至撰写

论文，与某些连智能手机是什么都不明白的脱离了民众、脱离了时代的老朽官吏形成鲜

明对比。没有江泽民同志对信息产业的高度重视，就没有今天中国还不算太薄弱的信息

技术产业。

抛开乌云之上的政治不谈，江泽民同志的经历，足以印证毛主席提出的：（ .年 .轻 .人）

.以 .潜 .心 .多 .习 .自 .然 .科 .学 .为 .宜， .社 .会 .科 .学 .辅 .之。 .将 .来 .可 .倒 .置 .过 .来， .以 .社 .会 .科 .学 .为 .主， .自 .然 .科

.学 .为 .辅。 .总 .之 .注 .意 .科 .学， .只 .有 .科 .学 .是 .真 .学 .问， .将 .来 .用 .处 .无 .穷。

【IOI2015】Sorting

【题目描述】

https://uoj.ac/problem/233。
给定一个排列。A 和 B 两个人轮流交换序列中的两个数，B 的目标是尽早将序列排

好序。现在 B 已经知道了 A 的操作序列，现在你要求出 B 的最优策略。

【题解】

Hint 1：B 的决策具有可二分性，因为 A 的每次操作，B 都可以将其抵消。所以我
们先二分。

考虑 A 对排列带来的影响，它对排列进行了置换。也就是说，在第一轮中，B 的目
标排列其实顺序排列经过了 A 的置换后的排列。

我们二分，然后以顺序排列为初始状态，从后往前逆推出第一轮的 B 的目标排列。
求出目标排列的给定排列的置换差 C。A 的每次操作都会交换 C 中的两个点， .但 .是 .不 .改
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.变 C .的 .形 .态；B 的操作每次交换 C 中的两条边，只要把环一点点拆成退化环即可。
O(n logn)。

【提交记录】

https://uoj.ac/submission/594010。

【ULR #2】跳蚤猜密码

【题目描述】

https://uoj.ac/problem/655。
交互库藏有一个矩阵 A，你每次询问可以给定一个矩阵 B，交互库会返回 det(A +

B) mod 998244353。

你需要在 n2 次询问内找到矩阵 A。

【题解】

首先询问出 det(A)。
接下来 n2 次操作，每次询问一个 Bi,j = 1，其它全是 0 的矩阵，就能求出 A 的余

子式。

把余子式转置后得到伴随矩阵，伴随矩阵再乘上 det(A)−1 就能得到逆矩阵。

但是我们发现多了一次操作，所以我们留下一个位置不操作，最后试着解出来。根

据 det(A−1) = det(A)−1，再求出那个矩阵的行列式，也便得到了关于未知位置的一个一

元一次方程。

唯独需要避免的是矩阵不满秩的情况，所以我们给所有的询问矩阵差分上一个随机

矩阵。

【提交记录】

https://uoj.ac/submission/594013。

【清华集训 2016】石家庄的工人阶级队伍比较坚强

【题目描述】

https://uoj.ac/problem/272。

第 2 页 共 8 页



信息学一周解题报告汇总 -LSH 第十周 2022.11.28 ∼ 2022.12.04

有 3m 个人在玩石头剪刀布。当 x 和 y 对决时，人的策略是按照自己的编号的三进

制来依次出招。设 W (x, y) 表示 m 局里 x 赢 y 的次数，L(x, y) 表示 x 输给 y 的次数。

设第 i 轮时 j 的分数为 fi,j，那么分数的递推方法是：

fi,j =
∑

k∈[0,n)

fi−1,k · bW (j,k),L(j,k) mod p

给定 f0 和 p 和 b 矩阵。问 ft。保证 m ≤ 12, t ≤ 109，不存在两个正整数的倒数和

等于 3
p
。

【题解】

Hint：p 为所有 6k + 1 型整数。

f 的这个形式，把 m 局的胜负情况状压下来，这就是一个三进制的异或卷积。只要

对每维分别乘上范德蒙德矩阵就行了，别忘了范德蒙德矩阵的逆矩阵是 Ai,j =
1
n
w−ij

n 。

只要用个 x+ yw3 形式的高斯整数来完成运算就行，3m 的逆元肯定存在。

【提交记录】

https://uoj.ac/submission/594323。

【JOISC2020 】有趣的 Joitter 交友

【题目描述】

https://uoj.ac/problem/505。
在 Joitter 你可以关注他人，但你不可以关注自己和关注他人两次，即如果关注他人

多次只会算作一次。

共有 N 名新用户，M 天。在第 i 天，用户 Ai 会关注用户 Bi。

交友活动是指：

1. 选择一个用户 x。

2. 选择一个被用户 x 关注的用户 y。

3. 选择一个用户 z，要求 z ̸= x，x 未关注 z 且 y 和 z 互关。

4. 让 x 关注 z。

5. 重复 1, 2, 3, 4，直到选不出合适的三元组 (x, y, z)。

您需要求出，对于每一个 i，如果在第 i 天举办交友活动后，会有多少个关注关系。

【题解】

Hint 1：由于只有加边，所以不妨假设每天晚上都会进行一次交友活动。
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Hint 2：若 x→ y，则对于 y 所在的连通块 Y，∀z ∈ Y，都有 x→ z。

所以我们试着维护所有的连通块。用 std::map<int, bool> 维护，对于每个连通块，
有哪些点有连向这个连通块，有哪些连通块有连向这个连通块，这个连通块有连向哪些

连通块，这个连通块里有哪些点。

启发式合并的时候疯狂讨论，把新增的边数讨论清楚；它传导地合并了哪些连通块

也可以在 dsu 的过程中维护，用个队列来依次合并这些连通块即可。

【提交记录】

https://uoj.ac/submission/594376。

【POI2011】LIZ-Lollipop

【题目描述】

https://www.luogu.com.cn/problem/P3514。
给定一个只由 1 和 2 构成的序列，多次询问是否存在一个区间的和等于 k 并要求构

造方案。

【题解】

先找到最短的大于等于 k 的前缀 [l0 = 1, r0]，如果 Sl0,r0 = k 那么直接返回。否则我

们考虑所有等于 k + 1 的区间 [li, ri]，它们一定满足 li > li−1, ri > ri−1，尺取法一般地移

到了最后的 [lm, rm = n]。

这其中如果存在某一个时刻，左端等于 1或者右端点等于 1，或者左端点等于 2但是

右端点右侧的一个数等于 1，则可以微调出一个等于 k的区间。于是只要看区间 [1, lm+1]

中和 [r0 − 1, n] 是否存在一个 1 即可。构造方案也很简单。

预处理一个前缀和到位置的映射即可 O(n+ q)。

【提交记录】

https://www.luogu.com.cn/record/96390951。

【CF1427G】One Billion Shades of Grey

【题目描述】

https://www.luogu.com.cn/problem/CF1427G。
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给定一个 n× n 的棋盘，其边界上所有位置均填好了数字，你需要在剩余 (n− 2)×
(n− 2) 个位置上填数，部分位置已经“破损”，在输入时用 −1 描述，此处无法填数。

对于一种填数方案，定义一对相邻（四连通）的均不为“破损”的格子的贡献为其

填入的数字的差值的绝对值，定义此填数方案的权值为各个相邻的格子的贡献之和。请

求出可以得到的最小权值。

保证 3 ≤ n ≤ 200，−1 ≤ ai,j ≤ 109。

【题解】

绝对值作为非线性函数是很难直接考虑的，我们只能考虑每一段的“贡献”。设所有

边界上的格子的值的集合为 V。

Hint 1：每个格子的取值只能是 v ∈ V。

Hint 2：假设所有值只有 ≤ vi 和 ≥ vi+1 两种，然后跑最小割，最终的答案就是∑
mincut · (vi+1 − Vi)。

感觉其实和保序回归有点像。当然跑 n 次最小割的复杂度肯定是接受不了的，所以

我们借助退流来加速。

由于每次流量只会改变 1，所以只需要写一个 dfs 来找到一个流量等于 1 的路径就

好了，不用写 bfs。复杂度 O(n3)。

【提交记录】

https://www.luogu.com.cn/record/96339207。

【CF1748F】Circular Xor Reversal

【题目描述】

https://www.luogu.com.cn/problem/CF1748F。
给定整数 n ≤ 400。初始，有一个编号从 0 开始的长度为 n 的环形序列 a，满足

ai = 2i 对任意整数 i(0 ≤ i < n) 成立。

你的任务是将 a翻转，即使序列 a满足 ai = 2n−i−1对任意整数 i(0 ≤ i < n)成立。为

此，你可以进行下列操作至多 2.5×105 次：选定整数 i，将 ai 的值改为 ai xor a(i+1) mod n。

其中 xor 表示按位异或运算。

【题解】

构造题的构造不是空穴来风，而是要分析出性质或者对过程有一个大致的构思，然

后转化成构造。
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比如在这题中，我们可以令 ∀i ∈ [0, n
2
], ai ← ai⊕an−i，再令 ∀i ∈ [n

2
, n], ai ← ai⊕an−i，

再令 ∀i ∈ [0, n
2
], ai ← ai⊕ an−i 即可完成交换过程。这来源于经典的三次异或交换两个整

数。

构造方法如下：

0 1 2 3 4 初始局面

01234 1234 234 34 4 必须得先把 4 传导到 1
01234 1 2 3 4 试试看

04 123 23 3 4 搞定

我们发现 123 23 3 这段恰好完成了下一次操作的第一步。所以总的操作次数只有
1.5n2，可以通过。

【提交记录】

https://www.luogu.com.cn/record/96339207。

【CF1743G】Antifibonacci Cut

【题目描述】

https://www.luogu.com.cn/problem/CF1743G。
定义 01 串 f 为斐波那契串，其中 f1 = 0, f2 = 1, fn = fn−1 + fn−2，其中 + 代表

拼接。再定义 g(s) 表示把 s 分割成若干个子串，并且没有任何子串是斐波那契串的方

案数。现给出 n(n ≤ 3000) 个 01 串 s1, s2, ..., sn（|si| ≤ 1000），要求对于每个 i，计算

g(s1 + s2 + ...+ si) (mod 998244353)。** 内存限制为 4M**。

【题解】

这题挺松的，给人一种有点想法就能过的感觉，但是不要因此而觉得“剪枝”太少

就不会做了。

从前往后 dp的时候，根据长度可以把从前向后的转移分成 log类，分别用 queue存
下来，唯独的问题是如何判断一段是否是 fib 串，实际上这个的信息也都被转移的信息
所包含了，只要从短到长接受转移即可。时间 O(n logn)，空间 O(logn)。

【提交记录】

https://www.luogu.com.cn/record/96280090。
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【CF1718E】Impressionism

【题目描述】

https://www.luogu.com.cn/problem/CF1718E。
Burenka 有两张图片 a 和 b ，它们的大小可以表示为 n×m 的像素组合。每幅画的

每个像素都有一个颜色——表示为一个从 0 到 2 × 105 的数字，并且在两幅画的每一行

或每一列中都没有重复的颜色，除了颜色 0 。

Burenka 想把图片 a 变成图片 b。为了实现她的目标，Burenka 可以执行 2 操作之

一：交换 a 的任意两行或其任意两列。现在需要你来告诉 Burenka 该如何操作。操作次
数限制是 2× 105。

【题解】

其实要找到一个行的置换和一个列的置换，使得两个矩阵相同。

我们首先给行和列分别划分等价类，算出每行的哈希值，然后给每个数都异或上

行的哈希值；然后再求出列的哈希值，并给每个数异或上列的哈希值，递归下去，进行

O(min(n,m)) 次。

然后一写发现样例过不去，实际上是因为这个等价类是比较宽的等价类；我们只要

给每行的同一类的数再加上个第二维的权值，然后再跑一次列的等价类划分就能保证置

换唯一。O((nm)1.5)。

【提交记录】

https://www.luogu.com.cn/record/96254764。

【CF1738G】Anti-Increasing Addicts

【题目描述】

https://www.luogu.com.cn/problem/CF1738G。
有 n× n 的方格，给定每个方格可否被删除。

给定整数 k ，要求删除 (n− k+1)2 个方格，使得不存在 k+1 个严格单调递增（横

纵坐标均严格单调递增）的方格未被删除或证明其无解。
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【题解】

也就是 DAG 的最长路小于等于 k；为了尽可能节约删除格子的数量，可以把 DAG
的每条链都尽可能延长——我们发现 k 条不交反链的长度和最大也只能达到恰好 n2 −
(n− k + 1)2！

问题也就转化为找到 (n, 1) 到 (1, n)、(n, 2) 到 (2, n)，直到 (n, k) 到 (k, n) 的不交折

线，覆盖所有不能删除的点。对每列记一个栈，然后贪心地找折线就好；注意贪心的时

候折线要避免经过下界（给剩下的折线留够空间，也就是不能到一个包含 (n, n) 的正方

形内）。

【提交记录】

https://www.luogu.com.cn/record/96213176。

【CF1750G】Doping

【题目描述】

https://www.luogu.com.cn/problem/CF1750G。
给定长度为 n 的排列 p，要对于 k = 1, 2, 3, · · · , n 求出，有多少个长度为 n 的排

列 p′ 满足 p′ 字典序比 p 小，且 f(p′) = k，其中 f(a) 表示 a 最少可以划分成多少个区

间，使得每个区间中的元素都是公差为 1 的等差数列。答案对 m 取模，m 不一定是质

数。n ≤ 2000。

【题解】

惯例枚举从哪一位开始小于，剩下的都是 free。然后枚举有多少个 free 的它们是紧
跟着前一个的；注意到有一些位置可能是不能紧跟着的。所以我们在枚举 free 前一位的
值的时候顺便维护一个二元组表示之前已经经过的紧贴的数量和 free 的可以选作紧贴的
数量，这个二元组最多只有 3 种，对于每组都跑一遍就行。

为了避免多次二项式反演，可以枚举前面选了多少个。实测总复杂度 O(n3) 也可以

通过（最大的点 202ms）。

【提交记录】

https://www.luogu.com.cn/record/96209130。
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